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TD 3 : Le système PERUC (ou Les comptes des secteurs institutionnels)
· Le compte PERUC des ménages
	EMPLOIS
	RESSOURCES

	Compte de PRODUCTION

	Consommation intermédiaire :
SOLDE : Valeur Ajoutée brute :
	 89,3

345,1
	Production :
	434,4 

	Compte d’EXPLOITATION

	Impôts liés à la production* (sauf TVA) :
Rémunérations des salariés :
SOLDE : Excédent Brut d'Exploitation :
	
	Valeur Ajoutée brute : 
Subventions d’exploitation :
	 345,1



	Compte de REVENU

	Subventions d’exploitation :
Revenus de la propriété :
Opérations d’assurances dommages :
Autres transferts courants (Impôts sur le revenu, sur le patrimoine, sur les sociétés, cotisations sociales...) :

SOLDE : Revenu Disponible Brut :
	
1293,8
	Excédent Brut d'Exploitation :
Rémunération des salariés :
Impôts liés à la production et à l'importation :
Revenus de la propriété :
Opérations d’assurances dommages :
Autres transferts courants :
	 



	Compte d’UTILISATION DU REVENU

	Consommation finale :
SOLDE : Epargne Brute :
	
	Revenu Disponible Brut :
	

	Compte de CAPITAL

	Transferts en capital (aides à l’investissement...) :
FBCF :
Variation de stocks :
Acquisition nette de terrains :
Capacité (+) ou…
	
	Epargne Brute :
Transferts en capital (aides à l’investissement...) :
…Besoin (-) de financement ?
	


* Impôts spécifiques : Pmu, loto, licences des débits de boissons, taxe professionnelle, taxe d'apprentissage…
· Fonctionnement de la séquence des comptes :
- Dans la partie droite, les "ressources"  désignent tout ce que les agents ont a leur disposition. On enregistre donc ici les flux entrants pour les agents économiques : salaires reçus par les ménages, impôts reçus par les administrations publiques, subventions reçus par les sociétés...
- Dans la partie gauche, les "emplois" enregistrent les dépenses des agents économiques, c’est-à-dire comment ils « emploient » ou utilisent leurs ressources : salaires versés par les sociétés, impôts versés par les ménages, subventions versées par les administrations publiques.

- Le solde de chacun des comptes résulte de : Somme des ressources – Somme des emplois. Le solde de chaque compte porte un nom (VA, EBE..). Son intitulé et son montant sont présentés en partie gauche (pour faire apparaître un équilibre dans le compte) mais il s'agit en fait d'une ressource pour la suite des opérations (par exemple, la VA des sociétés leur permet de verser des salaires et des impôts et de conserver un EBE pour la suite des opérations...).  En raison de ce report de solde dans le compte suivant, on peut dire que les comptes fonctionnent en cascade ou qu'ils forment une séquence (par un subtil acrostiche !) : PERUC.

Le compte d’exploitation retrace la répartition de la VA, soit la répartition primaire des revenus.
Le compte de revenu retrace la répartition secondaire des revenus (= liée à la redistribution).
Le compte d’utilisation du revenu décrit la répartition du revenu disponible entre la consommation et l’épargne.

Le compte de capital montre comment l’épargne est utilisée pour financer l’investissement.
Le compte financier rassemble toutes les opérations financières en 2 colonnes, dettes et créances.
· But de la séquence des comptes PERUC :

Fournir des données chiffrées globales (c'est-à-dire au niveau national) sur les opérations des agents économiques (par ex : quelle part de la VA les entreprises accordent-elles aux salariés ? Le Revenu des entreprises sert-il à investir ou à engraisser des actionnaires ? etc.)

Les comptes sont construits de façon à permettre l'apparition des données pour l'ensemble des unités d'un secteur mais aussi pour la totalité des unités quel que soit leur secteur (niveau le plus agrégé). Cela explique (et cela doit être bien compris) :

- que la présentation des comptes est la même pour tous les secteurs (sans quoi l'agrégation ne serait pas possible) et que cette présentation englobe toutes les opérations existantes
- que pour un secteur donné, certaines parties des comptes n'auront aucune utilité puisqu'il n'existe pas de secteur impliqué dans la totalité des opérations : les ménages ne reçoivent pas d'impôts, les sociétés n'ont pas de consommation finale, les administrations ne reçoivent pas de salaires... 

· Le compte PERUC des SNF

	EMPLOIS
	RESSOURCES

	Compte de PRODUCTION

	Consommation intermédiaire :
SOLDE : Valeur Ajoutée brute :
	 1381,4

956,3
	Production :
	2337,7 

	Compte d’EXPLOITATION

	Impôts liés à la production* (sauf TVA) :
Rémunérations des salariés :

SOLDE : Excédent Brut d'Exploitation :
	 
	Valeur Ajoutée brute : 
Subventions d’exploitation :
	 



	Compte de REVENU

	Subventions d’exploitation :
Revenus de la propriété :

Opérations d’assurances dommages :
Autres transferts courants (Impôts sur le revenu, sur le patrimoine, sur les sociétés, cotisations sociales...) :

SOLDE : Revenu Disponible Brut :
	122,1
	Excédent Brut d'Exploitation :
Rémunération des salariés :
Impôts liés à la production et à l'importation :
Revenus de la propriété :

Opérations d’assurances dommages :
Autres transferts courants :
	 


	Compte d’UTILISATION DU REVENU

	Consommation finale :
SOLDE : Epargne Brute :
	
	Revenu Disponible Brut :
	

	Compte de CAPITAL

	Transferts en capital (aides à l’investissement...) :
FBCF :
Variation de stocks :
Acquisition nette de terrains :
Capacité (+) ou…
	
	Epargne Brute :
Transferts en capital (aides à l’investissement...) :
…Besoin (-) de financement ?
	 



EXERCICES
Les réponses attendues tiennent en quelques lignes au plus.
Exercice 1 : 
1) A partir des données pour 2009 (mises en ligne sur le site) remplir la séquence des comptes (PERUC) du secteur des ménages
2) A partir de vos résultats, répondez aux questions suivantes :

- Faites une phrase expliquant les chiffres du compte d’utilisation du revenu
- Les chiffres de la production des ménages ne sont-ils pas différents de ceux donnés en cours ? Comment expliquer ces chiffres du compte de production ?

Exercice 2 : 
1) A partir des données pour 2009 (mises en ligne sur le site) remplir la séquence des comptes (PERUC) du secteur des SNF
2) A partir de vos résultats, répondez aux questions suivantes :

- Quelle part de la VA les entreprises accordent-elles aux salariés ? (cela confirme-t-il ce qui a été vu en cours ?)
- L’EBE des entreprises en France en 2009 sert-il à investir ou à engraisser des actionnaires?
Exercice 3 : 
1) Que signifie pour un agent d’avoir une « capacité de financement » ?

2) Pour 1 agent donné, y a-t-il équilibre comptable au final (quand on regarde le compte de capital) ?
3) Même question mais pour l’ensemble des agents économiques d’un pays donné. Utilisez le TEE (Tableau économique d’ensemble) mis en ligne sur le site pour justifier votre réponse.
Exercice 4 : 
1) Cherchez une définition du « tableau économique d'ensemble » : quel rapport existe-t-il entre les comptes PERUC et le TEE ?

2) Complétez le TEE ci-dessous
3) A partir du TEE 2009 (mis en ligne), peut-on dire que le PIB français est très différent du RNB français en 2009 (comme c’est le cas au Luxembourg) ?

Aide : il faut regarder la partie « ressources » du TEE
	Emplois
	Biens et

services
	 
	 
	Ressources
	Biens et

services
	 

	Entreprises
	Ménages
	
	Total
	Opérations
	Entreprises
	Ménages
	
	Total

	 
	 
	 
	 
	Production
	1200
	0
	 
	 

	500
	0
	 
	 
	Consommation intermédiaire
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	Valeur ajoutée
	 
	 
	 
	 

	400
	0
	 
	 
	Rémunération des salariés
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	Excédent brut d'exploitation
	 
	0
	 
	 

	 
	0
	 
	 
	Intérêts
	0
	50
	 
	 

	100
	 
	 
	 
	Dividendes
	0
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	Revenu disponible brut
	 
	 
	 
	 

	 
	400
	 
	 
	Consommation finale
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	Épargne brute
	 
	 
	 
	 

	Variation des actifs
	 
	 
	Compte de capital
	Variation des passifs
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	Épargne brute
	 
	 
	 
	 

	 
	0
	 
	 
	Formation brute de capital fixe
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	Capacité de financement
	 
	 
	 
	 

	Variation des actifs
	 
	 
	Compte financier
	Variation des passifs
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	Capacité de financement
	 
	 
	 
	 

	-100
	 
	 
	 
	Monnaie
	 
	 
	 
	 

	0
	 
	 
	 
	Crédits
	 
	0
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